

每個人總有犯錯的時候，但並非每個人都能把握重回正軌的機會。

婉婉與丈夫阿毅結婚二十年，兒女都經已長成人，一家人看似美滿幸福。但五年前，阿毅選擇與婉婉離婚，並要求婉婉搬離屬於他們的家。阿毅最後甚至要帶同子女離開香港，移民外國，而子女亦不願再與婉婉聯絡，也拒絕與她見面，現在只剩下婉婉獨自一人面對將來的人生。

過往的婉婉，心目中一直認為自己是最幸運的那位。自從遇上阿毅，兩人建立了充滿愛的家庭，並全心全意投入照顧子女。但不知從何時起，婉婉開始沉迷賭博，不論是約朋友打麻將，還是到澳門賭場賭博，生活總離不開一個「賭」字，甚至到了視「賭」遠重於生命中一切的程度。由於沉溺賭博，婉婉忽略了一對子女的成長，忽略了丈夫，忽略了這個家。亦因為賭博，她欠下一筆筆巨債。每當她向丈夫提及欠債問題，阿毅總一次又一次勸說她不要再賭，並默默地為她還清欠債。婉婉向阿毅作出一次又一次的承諾，但卻一次又一次違背諾言。阿毅逐漸對她失去信任，最終選擇離開她，重新出發。

離婚後，婉婉終於明白過往的她是多麼的幸福，擁有阿毅和子女們的愛，雖稱不上大富大貴，但起碼生活無憂。離婚後的她只能靠自己過活，重新投入社會工作，做過餐廳樓面、售貨員……依靠自己雙手去賺取收入。而每晚回到家中，等待她的只有四面冷牆。萬幸的是，正是由於她每天都要辛勞地工作，才



能最終走出沉迷賭博的深淵。婉婉相信，那個充滿愛的家會因她的改變而回來，可惜的是，或許她的改變已經來得太遲了！

婉婉收到阿毅的通知，他已安排好與一對子女移民外國，而她的子女近年亦拒絕與婉婉電話聯絡，甚至所有訊息都是已讀不回。不論婉婉多少次挽留，多麼渴望阿毅回心轉意，但對阿毅來說，眼前的婉婉已經不再是當初認識的妻子。甚至在阿毅看來，婉婉所着急的不是他或子女，反而是當他們離開香港後，她再也得不到金錢上的支援。阿毅覺得她所做的一切都只是為了錢。

現在，我眼前的婉婉，手持利器向我哭訴這個屬於她和阿毅的故事，眼淚一滴滴流下，當中充滿悔意、內疚，眼神中期盼着旁人對她的支持、憐憫，盼望有人能肯定她所作出的改變。為求與阿毅見面，婉婉不惜傷害自己，渴求一個機會，一個承認自己過去犯錯的機會，一個希望阿毅原諒她的機會，一個重回這個家的機會。

我只是靜靜地陪伴着婉婉，讓她慢慢說出自己的故事，並默默地遞上紙巾。看着那沾溼了眼淚的紙巾，我能感受到婉婉深深的愧疚。在我的支持鼓勵下，婉婉一步步打開內心深處的傷痕和糾結。或許人與人之間，總有一種無形的引力，透過溝通與瞭解，就能拉近人與人之間的距離。那一刻，我和拍檔家樂，以及背後的數位談判組人員承擔着不同的角色，盡力協助婉婉明白解決問題的方法不只一個，也讓她明白在這個世界上，還有很多人願意支持她。她並不孤獨，而自殺絕不是處理問題的方法，只是逃避問題的藉口。

經過數小時的對話，我和婉婉建立了互信的關係。她向我遞上一封親筆信，要求轉交阿毅，我得到她的同意，仔細閱讀

了這封道歉信。其實婉婉希望的就只是一個與阿毅見面傾談的機會，而我們希望的，是婉婉能安全並打開心中的鬱結。

事實上，阿毅一直都在現場附近。他並非冷酷無情之人，或許眼前的婉婉已非他當年深愛的那位，但他亦感受到婉婉為他、為這個家作出的改變。他心中明白，婉婉仍是他的家人，愛情或許不復存在，但取而代之的是親情。終於，阿毅答應在婉婉回到安全位置後和她見面。當婉婉聽到這個消息時，她竟然猶豫了。或許在婉婉心中，這種機會已是遙不可及。幾經勸說後，她終於放下利器，期待着與阿毅的見面。我再一次遞上紙巾，抹去她臉上的淚痕，整理好她的頭髮，默默陪伴、鼓勵着她。看得出，她內心充滿顧慮，擔憂未能好好把握這個機會。當她看見阿毅時，婉婉並沒有如當初所想將心中的悔悟一字一句說出來，而是流下一串串無言的眼淚，因為她知道這次可能是她的最後機會。

人與人之間要透過瞭解、溝通以建立信任，一步步用時間去拉近距離。每個人都會有失意的時候，面對問題總比逃避問題更難。人生亦非事事如意，常常充滿難關，但我們懷着共同的希望，關關難過關關過。有時候，一個無聲的擁抱，一雙願意傾聽的耳朵，對一顆不快樂的心來說，已是最大的支持，勝過千言萬語。



事主縱身跳下也稱得上成功？真的，在以下這個個案中就是這樣。

某星期日的下午，港島某屋苑十八樓的一家人了吵起來，原因是事主原籍四川的新到港太太與家人不和，爭拗之下，這位男士站在十八樓窗外的花槽上要求太太靜下來，否則就要跳樓！

軍裝人員到場後，現場變得更加混亂，除了要安撫企圖跳樓的事主，警察還要將事主家人和這位剽悍的川妹子分隔開，否則雙方肯定拳來腳往！

談判人員到場後看到這近乎《六國大封相》的場面，盡力隔離與案無關的男男女女後，對話好不容易才開始，但仍能隱約聽到那位太太的吆喝聲。我們花了一個小時與事主對話溝通，但進展並不理想。事主提出了一個極具挑戰性的要求，那就是要他的太太向媽媽道歉。談判人員硬着頭皮遊說卻不成功。要解決婆媳間的恩怨情仇真是萬分困難的事，也是所有男人的無奈！

即使解決不了問題也要向事主有所交待，談判員儘量婉委地說出了進展，誰知事主反應十分狂躁（後來才知道他是躁鬱症患者），在毫無預警的情況下突然縱身跳下！命中的消防員也被嚇了一驚，當然我也瞠目結舌未能有所反應！

不過，三秒之後我們就重新看見了事主的頭髮。這刻，我才知道原來事主只是從十八樓跳到了十七樓住戶的冷氣機頂！那一刻連消防員都來不及作出新的部署。就在大家仍然沒反應過來的一瞬，我大聲斥責

事主言而無信！我叫他先爬回十八樓跟媽媽磕頭道別，並說他如果能做到，我就不會再阻止他自殺！

驚險的場面再度出現，事主真的爬回十八樓並跳進屋內，俯身在地，在距離我十呎的地方向着門外磕了三個響頭！緊接着事主起身衝向另一房間的窗口！這一刻，我華麗轉身，變回一個警察，在事主爬上窗台的一刻，上前將他撲倒在地上！跟着撲到我身上的，是我身後的另一位談判員。

細節便不一一贅述了，身手敏捷的消防員把我們按在地上，又花了些時間去確定混亂中哪一對手腳是屬於誰的。過程無疑非常驚險！不用說，事主隨後就被強制送院並需要留院接受精神治療。

**回顧與前瞻：**談判是一項身、心、靈的挑戰，對方的反應往往是無從預計的！若要進步就要擷取每一次成功的經驗，再反覆推敲驗證，並準備充足的預案和更多的「話匣子」（即可預期對話）。在現場要作出即時反應的一刻，經驗和決心就是成功的基石！所以說，成功非僥倖，而是出自我們莊嚴的承諾！



2000 年，我們曾經處理過一個特別的個案：一位來自內地的忠粉要求面見陳慧琳小姐。這名忠粉連續兩天到訪陳小姐當年位於九龍的製作公司，連製作公司的職員都看到他的執着與堅持。然而，當他翌日到訪時，身上攜帶了兩把鎌刀。就在製作公司請他離開的一刻，他突然發難搗亂，將鎌刀架在自己的頸項上，要求面見陳小姐示愛！

亮出了鎌刀之後，所有職員自然奪門逃走！報警後，軍裝人員迅速到達，並立即跟事主攀談，這位男士的情緒有所緩和！可是，一把鎌刀還是牢牢地架在自己的脖子上！

當談判人員分別到達現場後，製作公司問了我一個問題：「是否需要請陳慧琳小姐即時返回製作公司協助解決問題？」我當即直接回覆：「不必了！談判隊會做該做的事，我保證不會傷害陳小姐的忠粉。」

這位來自四川的忠粉普通話講得也真「四川」，我們花了好些時間才能跟他溝通。誠懇始終是溝通的基本功，切忌頭一句說「明白瞭解」，下一句就是「你先下來吧」。這樣不單毫無誠意，簡直是「趕收工」的錯誤示範。據事主透露，他在深圳打工，因為愛慕陳小姐，即使囊中拮据也要到香港見她一面。那兩天他已到了山窮水盡、饔飧不繼的境地！

在相互尊重的前提下，我們打開了話匣子。不過從他的敘述中不難知道，他的愛慕只是單戀，而且帶有強迫性的自我困擾。這是公眾人物容易遇到的問題！透過對話，這位事主的態度逐漸軟化，但鎌刀仍

不離手！時間是降壓降溫的靈藥，當然我們仍要不斷照顧他的情緒。

適合的時機終於出現，在沒有反抗的情況下，現場的軍裝同事把他手上的鐸刀取走。經過一連串的勸導，事主被送到醫院檢查，稍後被遞解出境。

**回顧與前瞻：**愛是澎湃的感覺，但每個人也都有拒愛的自由，否則將天下大亂！大家也許還記得多年前有一位內地女士向劉德華先生示愛，不顧阮囊羞澀堅持在她的父母陪同下到港示愛，甚至露宿街頭，這種事件當然是娛樂新聞的好話題！但每次娛樂記者就此訪問雙方，實際上也加劇了病人及其家人的執着和病態。這種訪問不但於事無益，更對可憐又無辜的公眾人物造成傷害，真是令人無奈！



凌晨四時，我在睡夢中接到隊長的出勤電話，睡眼惺忪地跳上的士直奔汀九大橋。到了大橋上，消防車、救護車及警車早已泊滿一整條行車線，我也要求司機停在一邊，讓我下車展開這看似不可能的拯救任務。

放眼望去，只見一名身形瘦削的中年女子危坐在大橋外側的一支風速計的掛臂上搖搖欲墜，彷彿下一秒就會墮入萬丈下的青衣海峽。在場的拯救人員都大為緊張，屏住呼吸，但只有「視死如歸」的酒醉事主輕鬆自在。經過一輪艱辛的談判，談判員仍未能讓事主恢復對生命的盼望，她還反過來感謝及安慰談判員，勸大家不要因她的離世而感到內疚或自責。

儘管只有一線生機，談判隊員仍堅持不放棄。當談判員一邊以「大聲公」繼續與事主對話；另一邊，負責聯絡的談判員則與消防員商討拯救行動。

時間刻不容緩，事主開始慢慢酒醒，恐懼與不安漸漸讓她難以保持平衡。消防員評估，事主所在的掛臂上最多只能承載一人的重量，要消防隊員在未經訓練的情況下爬到二十呎外的掛臂上救人，稍有不慎就會多賠上一條性命。但我們總不能眼睜睜看着生命在我們眼前流逝。

左思右想，我們忽然靈機一動，大膽地要求消防員評估以消防救生吊籠載着消防員接回事主的可行性。方案很快得到了消防兄弟的同意，但也要真正嘗試過才知效果如何。

初次嘗試，消防員將救生籠從上而下送出，隆

隆的聲響嚇得事主全身發抖。出師未捷，唯有從頭來過。經過協調，消防員找到另一部型號較新且噪音較小的救生吊籃再次出發。

經一事、長一智，今次我們採用戰術性談判。談判員繼續與事主對話，讓她從心理上作好預備，放下戒心，並相信救援人員拯救她的決心與信心；另一邊廂，救生籃與事主同一水平高度緩緩送出。當見到事主將腳輕搭在吊籃邊時，我們就知道她願意被接回了！根據對講機傳來的指示，救生吊籃裡的消防員將事主緊緊的抱在懷裡，消防兄弟們藉着點頭和眼神，很有默契地將事主安全接回橋上。

那一刻，現場參與拯救的所有人，無論是警察、談判員還是消防員，都被深深感動了！因為承擔，我們願意放膽嘗試。生命沒有重來的機會，願每個人都珍而重之！



凌晨一時正，談判組的訊息喚醒了睡夢中的我，要求出勤處理一宗企圖自殺案件。

案件中的男事主阿文（化名），年近四十歲，任職茶餐廳侍應，與父母、妻子和一名三歲兒子同住在一个自置私人屋苑單位內。大約一年前，妻子成功從內地申請來港定居，一家五口終可共享三代同堂的天倫之樂。

然而案發前一個月，妻子突然獨自離家而去，阿文只透過電話訊息獲知妻子到其友人家中暫住，但一直不知道她離家的真正原因。除了彷似行屍走肉般如常上班並不斷懇求妻子回家外，阿文更反覆思考自己有何過失，導致妻子拋夫棄子離家出走。阿文雖然沒有高薪厚職，但也沒有任何不良嗜好，更會把大部分薪金交予妻子，以供家庭日常開支。再者，阿文對家人呵護備至，而家中長輩與妻子的關係亦相當和諧。所以，對於妻子的離開，阿文真是百思不得其解！

當我到達阿文住所的時候，阿文已危站在窗外寬度不足一呎的石磚上，房間內不停傳出哀號，來自阿文年邁的母親，哭泣聲在寂靜的夜空中更顯淒怨。而同樣年近七十的阿文父親，則不知所措地在客廳不停地踱步，並盡力向我們提供有用資料。

遊說工作正式開始！略帶酒意的阿文沉默寡言，沒有展露任何激進行為或情緒波動，只是不時探頭觀望十幾層樓之下的地面。據其父親所述，兩日前阿文收到妻子委託律師樓所寄來的信函，妻子在信中正式要求跟阿文離婚。雖然她放棄兒子的撫養權，但除了

要求丈夫支付贍養費外，還要攤分阿文名下的現居物業單位。雖然阿文所住的單位名義上歸其所有，實際上卻是年邁的父母花費畢生積蓄購入，還打算與兒孫同住，安享晚年。若然妻子果真成功迫使自己賣出所住單位，怎樣安置二老呢？怎樣面對二老呢？要不是自己娶了這位妻子，就不會把本來完整幸福的家庭弄得支離破碎！兒子沒有了母親！年邁父母無家可歸！一切都是自己一手造成……

在長達兩小時的遊說中，阿文眼神空洞，除了無奈的嘆息外，一直都一言不發，但我能深深感受到他那份強烈的自責及無助。正當情況膠着之際，阿文突然願意接受我們建議，讓消防人員協助他返回屋內的安全位置。當阿文被安頓下來坐到梳化上，我立即上前搭住其肩膊對他說：「阿文，你辛苦喇！」隨着眼淚流下，阿文開始發洩其內心的冤屈、內疚及自責：「點解要咁對我？！」那一刻，我內心亦感同身受他的擔憂和酸楚。看見年邁的母親含淚安撫着兒子，我即時詢問阿文可否對母親承諾不會再傷害自己，感恩阿文堅定地作出回應。



084



其後，阿文被交由救護員送往醫院繼續跟進，而我和隊員則準備離開。雖然事情已經得到和平解決，但我的心情仍然有點忐忑，擔心阿文一家，特別是其父母日後要怎樣處理將面對的困難。當我仍陷於沉思中，阿文年邁的母親突然上前抱住我，面帶笑容地向我道謝。那一刻，我除了強忍感動的淚水可以微笑外，已不懂如何作出反應了。數小時一直嚎哭、沮喪、無助的母親，終於再次展露慈祥和藹的笑容！衷心祝願這個家庭無論處於什麼境況，都充滿平安和喜樂！

經過這次事件，我更加深信親情比任何事情都更重要。

085